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Постановка проблеми. Інформація визнана нині
особливим фактором підвищення стійкості розвитку суспі-
льства [1]. Вона – якісно-змістове наповнення будь-якого
продукту, невичерпний резерв підвищення продуктив-
ності праці та зниження собівартості, важіль пізнання при-
роди і переходу на новий рівень розвитку продуктивних
сил з метою забезпечення добробуту людства [2, с. 502].

Інформаційні ресурси практично визначають науково-
технічний та соціально-економічний статус країни [3].
Інформація є базою будь-яких економічних процесів, тож
від організації інформаційного забезпечення значною
мірою залежить їх результативність.

Стосовно економіки інформацію доцільно вважати
специфічним ресурсом, результат використання якого за-
лежить не від обсягу спожитої інформації, а від її поєднан-
ня з людським капіталом для отримання знань і забезпе-
чення можливої їх матеріалізації у подальшому [4].

Актуальність інформаційної складової посилюється із
зростанням наукомісткості технологій виробничого проце-
су, трансформацією організаційних аспектів праці та
управління нею, активізацією впровадження результатів
наукових досліджень у матеріальне виробництво, усвідом-
ленням значення аналізу організаційного середовища
діяльності економічних суб’єктів для формування їх стра-
тегічних перспектив, оновленням і ускладненням завдань

освіти щодо трансформаційних процесів в економіці та пе-
реходу до економіки, заснованої на знаннях.

Інформаційна аналітика сприяє створенню технології
оптимального управління та є складовою внутрішнього
інформаційно-аналітичного контуру, але в сучасних умо-
вах існування суспільства вирішальною стає функція ство-
рення нових знань, у тому числі на основі інформації зов-
нішнього інформаційно-аналітичного контуру [5]. Це дає
підстави відзначати необхідність підвищення рівня
зовнішнього інформаційного забезпечення економічних
суб’єктів (мікрорівня) із залученням можливостей мезо- і
макрорівнів, зумовлює висування нових вимог до інфор-
мації та організації процесу задоволення інформаційних
потреб.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науко-
вих дослідженнях приділяється певна увага вимогам до
якісних характеристик інформації. Серед них переважно
відзначають: своєчасність; достовірність; достатність;
надійність; комплексність системи інформації; адресність;
правову коректність; багаторазовість використання; висо-
ку швидкість зібрання, обробки, передачі; можливість ко-
дування; актуальність; релевантність інформації [6, с. 16].
Круп’як Т. П. акцентує увагу на забезпеченні її об’єктив-
ності, однозначності, порядку (кількості ланок між першо-
джерелом і споживачем), повноті [7].
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Хлістунова Н. В. до переліку вимог щодо якості інфор-
мації додає порівнянність, регулярність отримання,
ціннісність, підготовленість до застосування [8]. Але серед
них безпосередньо до інформації можна віднести лише
порівнянність та ціннісність, решта характеризують якість
організації процесу її надання.

Зауважимо, що частина із вищезазначених вимог до
інформації, зокрема своєчасність, достатність, правова
коректність, висока швидкість зібрання, обробки та пере-
дачі інформації, її релевантність, теж належать не до
інформації безпосередньо, а до процесу інформаційного
забезпечення (надання інформації). Якщо розглянути суть
такої вимоги, як надійність, то можна зазначити, що будь-
яка достовірна інформація здатна її забезпечити. Таким
чином, надійність є результатом реалізації такої вимоги, як
достовірність. Багаторазовість використання відноситься
не до якості, а до сутності та призначення інформації.
Інформаційне повідомлення довідкового або ознайомчого
характеру іноді матиме більш вирішальне значення для
діяльності суб’єкта, ніж, наприклад, багаторазове звер-
нення до методики проведення регресійного аналізу.
Можливість кодування інформації залежить від відповід-
ної технології та зумовлює рівень безпеки при зберіганні й
поширенні інформації, але сутності самої інформації ця ха-
рактеристика не стосується.

Мета статті – визначити та відокремити вимоги до
інформації безпосередньо, а також до процесу забезпе-
чення нею економічних суб’єктів, розглянути можливість
задоволення цих вимог завдяки організації інформаційно-
го забезпечення на мезорівні інформаційними суб’єктами
кластеру та його переваги.

Основні результати дослідження. Визначаючи
якість інформаційного забезпечення та вимоги до нього,
необхідно розрізняти інформаційне забезпечення-ресурс і
інформаційне забезпечення-процес. Якісними характерис-
тиками вважатимемо все, що безпосередньо стосується
сутності обох цих складових, а не умов для їх створення та
реалізації.

Отже, інформаційне забезпечення (інформація) як ре-
сурс, що надається, зокрема економічним суб’єктам,
повинне бути корисним, а саме достовірним, повним,
різнобічним. Достовірність визначається ступенем адек-
ватності інформації реальним процесам. Від достовірності
та повноти отриманої інформації залежить ефективність
діяльності суб’єктів, їх можливості щодо оцінки наявних на
ринку технологій, обладнання, матеріалів, фахівців, а та-
кож структури і динаміки попиту. Корисність інформацій-
ного забезпечення як ресурсу зумовлюється також ефек-
тивною організацією його як процесу.

Процес забезпечення інформацією не менш важливий,
ніж формування власне інформаційних ресурсів. До основ-
них вимог інформаційного забезпечення як процесу пропо-
нуємо віднести: своєчасність, релевантність, комплекс-
ність, рівність доступу, організаційну єдність за принципом
«єдності точки доступу», оперативність циркуляції інфор-
мації (швидкий перехід від однієї структури до іншої).

Крім того, потрібно зважати й на таку вимогу до інфор-
маційного забезпечення, яка стосується обох його ас-
пектів (ресурсу і процесу), а саме пертинентність, що ха-
рактеризує «...ступінь відповідності змісту документа,
знайденого в результаті інформаційного пошуку, інфор-
маційній потребі, вираженій в інформаційному запиті» [9].
Ступінь забезпечення виконання цієї вимоги залежить по-
вною мірою як від змістовної наповненості інформаційного
фонду, так і від організації процесу інформаційного забез-
печення, зокрема інформаційного пошуку.

Перехід до економіки, заснованої на знаннях, потребує
підвищення рівня інформаційного забезпечення, тож його
метою стає оперативне комплексне задоволення інфор-
маційних потреб економічних суб’єктів та окремих осіб на
основі високої пертинентності, сприяння активізації про-
цесів генерації знань і розвитку економіки. Цієї мети мож-
на досягнути завдяки організації інформаційного забезпе-
чення на мезорівні, зокрема інформаційними суб’єктами

кластерів, що надасть можливість не тільки забезпечити
ефективність (корисність) інформаційних ресурсів, а й
сприяти її підвищенню; це однаковою мірою також сто-
сується інформаційного забезпечення як процесу.

Як зазначалося вище, комплексне задоволення ін-
формаційних потреб або комплексний підхід до забез-
печення інформацією є однією з основних вимог для до-
сягнення та підвищення ефективності інформаційного
забезпечення, що може бути реалізовано завдяки інфор-
маційному суб’єкту кластера.

Зауважимо, що інформаційний суб’єкт кластера здійс-
нює свою діяльність, ґрунтуючись на зацікавленості інших
його суб’єктів у отриманні максимальної, але обов’язково
ефективної (корисної) інформації. Для цього повинна
приділятися увага відповідному формуванню інфор-
маційного фонду, і не тільки відомостям про ситуацію на
ринках, де працюють ці суб’єкти, а й інформації про інші
ринки, яка використовується для оцінки можливості вихо-
ду на них з метою економічного розвитку як окремих
суб’єктів, так і кластера у цілому. Наприклад, в Інтернеті
відносно широко представлена інформація про продукцію
та її виробників, але цього недостатньо, адже економічні
суб’єкти для здійснення своєї діяльності потребують відо-
мостей стосовно виробничого процесу, стандартизації і
сертифікації, методики управління, інших бізнес-процесів.
Подібний широкий спектр інформації збиратиметься та об-
роблятиметься інформаційною структурою кластера, що,
як його складова, зацікавлена в задоволенні інфор-
маційних потреб економічних суб’єктів подібною інфор-
мацією, а відтак у їх економічному зростанні.

Інформаційні потоки, що функціонують у межах клас-
тера, розрізняються залежно від місця виникнення та
змісту інформації:

• інформаційний потік QWN є множиною даних або відо-
мостей (qwn) про внутрішнє середовище економічних
суб’єктів кластера (напрями й обсяги діяльності, про-
дукцію або послуги, систему мотивації праці, науково-
дослідну діяльність), тобто qwn є QWN;

• інформаційний потік QWP є множиною даних або відо-
мостей (qwp) про загальне середовище кластера
(інформація про регіональні ринки, на яких суб’єктами
відносин купівлі-продажу є учасники кластера; інфор-
мація місцевих органів влади), тобто qwp є QWP;

• інформаційний потік QWZ є множиною даних або відо-
мостей (qwz) про зовнішнє середовище діяльності кла-
стера (дані стосовно функціонування економічних
суб’єктів поза межами кластера або інших кластерів,
стан загальнонаціональних і зарубіжних ринків, норма-
тивно-законодавчі акти), тобто qwz є QWZ.
Отже, функцію комплексності інформаційного забез-

печення, що здійснюється на мезорівні інформаційною
структурою кластера, представимо як:

Ó = f (QWN, QWP, QWZ). (1)

Комплексний підхід до формування інформаційного
фонду інформаційного суб’єкта кластера може бути ре-
алізований лише на основі ретельного дослідження інфор-
маційних потреб (попиту) споживачів, перш за все еко-
номічних суб’єктів кластера.

Завдання інформаційного суб’єкта кластера щодо вив-
чення попиту на інформацію полегшується тим, що в ме-
жах цього об’єднання більшість інформаційних потреб
йому вже переважно відома або для їх вивчення витрача-
тиметься менше ресурсів, а це дасть змогу такому суб’єк-
ту зосередитися на формуванні попиту на свою продукцію
і послуги, зокрема запропонувати нові напрями інфор-
маційної наповненості фонду, форми інформаційного за-
безпечення та співпраці, які споживачу ще невідомі.

Інформаційний суб’єкт кластера отримуватиме дані
про наявність потенційних клієнтів у регіоні, їх зацікавле-
ність в інформаційних ресурсах і послугах завдяки викори-
станню сучасних маркетингових технологій, що сприятиме
формуванню їх інформаційного фонду [10]. Такий суб’єкт
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кластера для забезпечення ефективності своєї діяльності
й дотримання вищезазначених вимог прагнутиме забезпе-
чити і своєчасне оновлення інформаційного фонду, що
сприятиме розвитку інформаційних послуг.

Якщо нині інформаційна пропозиція з різних причин не-
достатньо задовольняє інформаційні потреби, то, викори-
стовуючи новий підхід до організації своєї діяльності,
інформаційний суб’єкт кластера має можливість значно
скоротити цей розрив (рис.).

Суть цього підходу полягає в забезпеченні не тільки
комплексності та системності при формуванні інфор-
маційного фонду, а й у відповідній організації процесу ін-
формаційного забезпечення, що залежить від певного
комплексу заходів, зокрема рівня організації інформа-
ційним суб’єктом самостійного пошуку інформації, швид-
кості обробки замовлень, заходів для вивчення попиту та
вчасного реагування на зміну його структури.

Організація інформаційного забезпечення саме на ме-
зорівні запропонованими інформаційними суб’єктами за-
безпечить оперативність створення й оновлення інфор-
маційного фонду, що дасть змогу швидко надавати
економічним суб’єктам актуальну інформацію. Оператив-
ному отриманню її споживачем сприятиме відповідна ор-
ганізація процесу інформаційного забезпечення.

Наприклад, споживачу потрібна інформація про про-
дукцію декількох виробників (ціна, якість, умови постачан-
ня, асортимент) для прийняття кінцевого рішення. Здійс-
нюючи лише самостійний пошук інформації, зокрема в
Інтернеті, про кожного з них, споживач не завжди може
бути впевнений у достовірності інформації через несвоє-
часне поновлення даних. Крім того, процес самостійного
забезпечення інформацією на основі пошуку в розрізнених
джерелах інформації зазвичай є достатньо трудомістким.
Тому співпраця економічних суб’єктів, перш за все учас-
ників кластера, з інформаційною структурою є оптималь-
ним рішенням, хоч і не виключає самостійного пошуку ін-
формації споживачем.

Інформаційний суб’єкт кластера здатен забезпечити
особливо актуальну нині оперативність процесу інфор-
маційного забезпечення, що передбачає мінімальну витра-
ту часу на задоволення всіх інформаційних потреб, які
виникли у періоді t. Це сприятиме збільшенню кількості
споживачів, зацікавлених у послугах цього суб’єкта і під-
вищенню ефективності його діяльності. Оскільки швид-
кість надання інформації повинна узгоджуватися з якістю
інформаційних послуг, то виникає потреба в побудові оп-
тимізаційної моделі, яка враховує як час обробки запиту,
так і час на його формування.

Припустимо, що в певному періоді суб’єкт потребує за-
доволення певної кількості потреб у інформації, тоді за-

гальний обсяг часу, що витрачається для цього у визначе-
ному періоді, становитиме

(2)

де Tv – час на задоволення v-ї інформаційної потреби,  
;      – інформаційна потреба; t – період.

Інформаційна потреба задовольняється тоді, коли на
кожен запит      , що для цього здійснюється, буде отрима-
но необхідну відповідь     , тобто

Час між виникненням інформаційної потреби та її задо-
воленням повинен використовуватися ефективно, тобто

де vz – час на формування та направлення запиту; vs –
час на отримання відповіді на запит.

Отже, оптимізаційна модель оперативності процесу
інформаційного забезпечення, згідно з якою час на задо-
волення інформаційних потреб повинен бути мінімальним,
матиме вигляд:

(3)

Використання цієї моделі дає змогу визначити інфор-
маційні напрями, за якими період часу на задоволення
інформаційних потреб вирізняється тривалістю для вияв-
лення причин затримки та можливостей прискорення цьо-
го процесу.

Організація інформаційного забезпечення на основі
кластерів надає можливість знижувати інформаційні вит-
рати кожного з їх суб’єктів, оскільки інформація, яку вони
отримують від інформаційних структур кластерів, є перти-
нентною, а значить, абсолютно корисною. За таких умов
інформаційний шум відсутній, а отже, всі витрати на об-
робку інформації є витратами, що пов’язані з отриманням
знань. Крім того, запропонований організаційний механізм
інформаційного забезпечення дозволяє, за бажанням еко-
номічного суб’єкта, уникнути витрат на самостійний пошук
інформації, особливо коли її джерела є настільки «розріз-
неними», що цей процес потребує тривалого проміжку
часу. 

Частина інформації надходитиме до економічних
суб’єктів на безоплатній основі, зокрема в межах їх участі
у формуванні інформаційного фонду інформаційного
суб’єкта кластера.

Певна інформація може надаватися економічним
суб’єктам без запиту, тобто як регулярні поставки із
раніше визначеної тематики. Така організація інформацій-
ного забезпечення дозволяє оптимізувати чисельність
персоналу, що працюють з інформацією на мезорівні, де
це повинні робити тільки фахівці інформаційної сфери, а
не тимчасово призначені працівники.

Відповідні інформаційні продукти та інформаційно-ко-
мунікаційні технології дозволили підвищити якість процесу
забезпечення інформацією через можливість створення
електронних документів і прискорення їх отримання, не-
зважаючи на час та місцезнаходження споживача.

Рис. Ступінь відповідності інформаційної пропозиції 
інформаційним потребам

Джерело: Розроблено автором
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Для забезпечення ефективності діяльності інформа-
ційного суб’єкта кластера вважаємо доцільним, щоб усі
структурні одиниці його інформаційного фонду мали елек-
тронну форму (за наявності друкованого документа – еле-
ктронну копію), що підвищить ефективність його викорис-
тання та власне процесу інформаційного забезпечення.

Активне позиціювання на інформаційному ринку за-
безпечить інформаційній структурі кластера попит на по-
слуги не тільки в межах кластера, а й серед інших
суб’єктів, що не входять до нього як на мезо-, так і на ма-
крорівні.

Висновки. Становлення та розвиток економіки, за-
снованої на знаннях, потребує потужної інформаційної під-
тримки, високого рівня змістовності й організації інфор-
маційного забезпечення, зокрема підприємств, закладів
освіти та науки, населення. Ця проблема може бути ви-
рішена за умови дотримання запропонованих вимог, що
висунуті на основі представлення інформаційного забез-
печення у двох аспектах: інформаційне забезпечення як
ресурс (інформаційний фонд), інформаційне забезпечення
як процес. Таке розмежування дає можливість ретельно
розробити заходи, які необхідно здійснити для забезпе-
чення результативності дій щодо формування змістовної
складової та організації процесу інформаційного забез-
печення. Комплексний підхід дозволить підвищити рівень
організації інформаційного забезпечення, оскільки вра-
ховує специфічні особливості кожного із двох зазначених
аспектів.

Складовою організаційного механізму інформаційного
забезпечення економіки, заснованої на знаннях, є модель
оперативності процесу інформаційного забезпечення для
мінімізації витрат часу на задоволення інформаційних по-
треб, у тому числі завдяки можливості не здійснювати са-
мостійного пошуку інформації, особливо коли цей процес
потребуватиме тривалого часу. Вона дає змогу виявити
причини затримки в отриманні інформації для розробки
заходів щодо прискорення цього процесу.

Інформаційне забезпечення економічних суб’єктів, ор-
ганізоване на основі діяльності інформаційних суб’єктів
кластерів на мезорівні, дозволить зробити його комплек-
сним та оперативним завдяки безпосереднім і постійним
контактам між економічними суб’єктами й інформаційни-
ми структурами на взаємовигідній основі. Оперативність

надання інформації сприятиме забезпеченню її актуаль-
ності, своєчасності прийняття рішень і ефекту від їх реа-
лізації, пришвидшенню трансферу знань. Подальші нау-
кові розвідки доцільно спрямувати на дослідження
організаційно-економічного механізму співпраці інфор-
маційних суб’єктів кластерів з економічними суб’єктами,
що не входять до таких об’єднань.

Література

1. Семенюк Э. П. Информация и научно-технический прогресс
как факторы глобализации / Э. П. Семенюк // Научно-техни-
ческая информация. – 2006. – № 1. – С. 1–12.
2. Україна у вимірі економіки знань / За ред. В. М. Гейця. – К. :
Основа, 2006. – 592 с.
3. Чубукова О. Про формування нацiонального ринку iнфор-
мацiйних продуктiв та послуг / О. Чубукова // Економiка Ук-
раїни. – 1999. – № 9. – С. 86–88.
4. Іванова В. В. Інформація та розвиток економіки знань / В. В.
Іванова // Економіка: проблеми теорії та практики. – 2007. –
Т. ІІІ, вип. 223. – С. 723–728.
5. Пархоменко О. В. Роль інформаційно-аналітичного забезпе-
чення в управлінні функціональними системами / О. В. Пархо-
менко // Проблеми науки. – 2006. – № 10. – С. 18–22.
6. Ветлугина И. М. Информационное моделирование в управ-
лении современными экономическими системами : моногра-
фия / И. М. Ветлугина ; под науч. ред. Л. В. Акимовой. – Даль-
невост. гос. ун-т. – М. : Компания Спутник, 2005. – 125 с.
7. Круп’як Т. П. Аналіз інформаційних потреб підприємства /
Т. П. Круп’як // Актуальні проблеми економіки. – 2008. – № 1. –
С. 220–227.
8. Хлістунова Н. В. Інформаційна підтримка зниження впливу
фінансових ризиків на діяльність підприємств / Н. В. Хлістуно-
ва // Актуальні проблеми економіки. – 2006. – № 10. –
С. 196–199.
9. Iнформацiя та документацiя. Базовi поняття. Термiни та
визначення: ДСТУ 2392-94. – [чинний від 1994–03–29]. – К. :
Держстандарт України, 1994. – 54 с. – (Національний стандарт
України).
10. Іванова В. В. Сучасний інституційний інструмент інфор-
маційної сфери України / В. В. Іванова // Економіка: проблеми
теорії та практики. – 2009. – Т. V. – Вип. 247. – С. 1149–1156.

Стаття надійшла до редакції 29 серпня 2011 року

Ùîäî ïóáë³êàö³¿ íàóêîâèõ ñòàòåé 
ó ôàõîâîìó æóðíàë³ «Åêîíîì³÷íèé ÷àñîïèñ-ÕÕ²»

Øàíîâí³ êîëåãè!

Ôàõîâèé æóðíàë «Åêîíîì³÷íèé ÷àñîïèñ-ÕÕ²» – âèçíàíå â Óêðà¿í³ òà çà êîðäîíîì íàóêîâî-àíàë³òè÷íå âèäàííÿ,
çàñíîâàíå ó 1996 ðîö³. Çàñíîâíèêàìè æóðíàëó «Åêîíîì³÷íèé ÷àñîïèñ-ÕÕ²» º ²íñòèòóò ñóñï³ëüíî¿ òðàíñôîðìàö³¿

(äèðåêòîð – ïðîô. Î. ². Ñîñê³í) òà ²íñòèòóò ñâ³òîâî¿ åêîíîì³êè ³ ì³æíàðîäíèõ 
â³äíîñèí ÍÀÍ Óêðà¿íè (äèðåêòîð – àêàäåì³ê ÍÀÍ Óêðà¿íè Þ. Ì. Ïàõîìîâ).

Íàóêîâèé æóðíàë «Åêîíîì³÷íèé ÷àñîïèñ-ÕÕ²» âíåñåíî äî ïåðåë³êó ôàõîâèõ âèäàíü
ç åêîíîì³÷íèõ òà ïîë³òè÷íèõ íàóê ³ íàö³îíàëüíî¿ áåçïåêè 

(Ïîñòàíîâà Ïðåçèä³¿ ÂÀÊ Óêðà¿íè ¹1-05/3 â³ä 14.04.2010 ð.). 

Ïðîïîíóºìî íàóêîâöÿì, âèêëàäà÷àì, àñï³ðàíòàì, äîêòîðàíòàì ïóáë³êóâàòè ñâî¿ îðèã³íàëüí³ íàóêîâ³ ñòàòò³ òà
ðåçóëüòàòè äèñåðòàö³éíèõ äîñë³äæåíü ó íàóêîâîìó æóðíàë³ «Åêîíîì³÷íèé ÷àñîïèñ-ÕÕ²». 

Âèìîãè äî íàóêîâèõ ñòàòåé âèêëàäåí³ â ²íòåðíåò³ çà ë³íêîì: http://soskin.info/ea/avtory.html 

ÌÀÒÅÌÀÒÈ×Í² ÌÅÒÎÄÈ, ÌÎÄÅË² ÒÀ ²ÍÔÎÐÌÀÖ²ÉÍ² ÒÅÕÍÎËÎÃ²¯ Â ÅÊÎÍÎÌ²Ö²


